



刘云峰：奋斗的青春

文 / 王东玲 丁伟光

“给钱给物，不如给我们一个好服务！”如今，内蒙古赤峰市松山区哈拉道口村的老百姓谈起村里发生的变化时，都会这样说。

被他们夸赞的那个人，就是国网赤峰松山区供电公司员工刘云峰。刘云峰用心、用情，让哈拉道口村在短短两年多的时间，就变成了人人羡慕的电力优质服务村。

参加工作十几年来，刘云峰扎根基层，笃学成才，

务实创新，服务百姓，从一名普通的农村电工成长为用过硬技术和创新思维服务群众的楷模，并带出了一支优秀共产党员服务队。

近年来，刘云峰先后荣获全国五一劳动奖章、内蒙古自治区五一劳动奖章、国家电网公司优秀共产党员、爱岗敬业农电服务之星、国家电网公司优秀青年岗位能手、国家电网公司劳动模范、最美国网人创新能手、国



国家电网公司供电服务之星、国家电网公司创先争优优秀共产党员等诸多殊荣……

十几年来，刘云峰用行动兑现着自己的承诺。“技术状元”“配电专家”、农民离不开的“电医生”……这是熟悉刘云峰的人对他的称谓。

勤学苦练 勇攀高峰

2000年，刚刚21岁的小学民办老师刘云峰成了赤峰松山区供电公司的一名农村电工，激动兴奋得好几天没睡好觉。

刚当上电工没几天，一家加工厂就请他帮忙安装交流接触器。一个简单的接线，刘云峰却鼓捣了半天，急

得出了一头的汗，还是没有弄明白，最后只好尴尬地求助了一名老电工。也正是从那天起，这个做事严谨的小伙子便暗下决心：不干则已，干咱们就把它干好！

世上无难事，只怕有心人。这句俗语用在刘云峰的身上是再准确不过了，向书本学习、向老电工学习、向电器修理的老师傅学习。《农村电工手册》他烂熟于心，《农村低压电力技术规程》《低压电器和开关柜》《配电检修技巧》总是不离书包，有时间就看。遇到疑难问题，他则刨根问底，向老同志请教。他说：“我不比别人聪明，要想比别人做得好，就只有别人做一遍，我做两遍三遍；别人做两遍，我就做四遍五遍。”功夫不负有心人，很快，刘云峰就成为了一名能独当一面的电工。

从2002年起，刘云峰的名字就开始频繁出现在各种竞赛的名单中。为了熟练掌握配电技术，他每天天不亮就来到训练场，别人跑3000米，他跑5000米，别人打3把拉线，他就打5把。训练强度大得令人无法想象，衣服湿透了，汗水顺着衣襟直往下淌，手腕和腿肿得发亮，疼得钻心，可他根本无暇顾及。到了晚上，还要挑灯夜战，复习理论知识。实在困得睁不开眼了，他就用冷水洗洗头。

梅花香自苦寒来。十几年间，他一路过关斩将，勇夺多个级别竞赛的第一，先后获得“技能操作优胜者”和“技术状元”荣誉称号。2012年，他被授予内蒙古自治区五一劳动奖章，也从一名农村电工转为国家电网公司正式员工。

刘云峰说：“参加竞赛带给我的最大好处，不是拿到什么样的名次，而是让我真正掌握了专业知识，再把这些知识转化到实际工作中，帮我解决了许多难题。”

创新技术 服务百姓

2010年是刘云峰参加农电工作的第10个年头，也是他的而立之年。他在日记中写道：“三十而立，扪心自问，我能立什么？我知道自己是一个平凡的人，但是却从未停止过追逐生命绚烂的脚步。”

也许很多人都会把农村电工当成是一份挣钱养家的

工作，可是刘云峰却把这份挣钱养家的工作当成自己毕生的事业来追求，凡事他都用心去做。

线损管理一直是基层供电所的一大头痛问题。刘云峰刚当技术员时，负责9个台区的抄表工作，低压线损高达13%左右。怎样才能堵住漏洞降低线损？对此，刘云峰只要有时间就进行计算，通过理论线损计算，及时进行三相负荷不平衡调整，及时处理坏表，对电度表进行周期校验，终于让台区线损降了下来。

作为一名共产党员，刘云峰总想用自己的技术为老百姓办点实事。郎君哈拉村合作社的几千亩良田位于原来的羊肠河河床上，30多眼机电井分布其间，玉米、蔬菜等作物的灌溉全靠着这些井。赶上下雨天，机电手不能及时关停相距很远的机电井，来回奔波在泥泞的田地里苦不堪言，还造成了电费和水资源的浪费。

刘云峰了解这一情况后，经过反复琢磨和计算、查阅资料，找到突破口，把市场上刚刚出现的手机遥控器和交流接触器、电动机综合保护器组合，借助通信网络，创新开发出手机远程控制机电井的实用技术，无偿帮助合作社为机电井安装了手机控制器，实现了机电井无人值守。农户用手机打个电话或发个短信就能把地给浇了，给农民带来实实在在的便利。

他研发的低压台区三相负荷平衡装置获得国网蒙东电力创新成果二等奖，应用在农网升级改造工程中，增加了电网的科技含量，降低了线损，为百姓的安全用电提供了保障。

刘云峰每个周末都会到哈拉道口镇，义务为客户提供供电用电服务。3月10日，刘云峰一大早便带着徒弟刘亚东驱车60多千米来到哈拉道口镇，无偿为客户维修用电设备。当日下午，刘云峰又来到村民常贵新新建的厂房，帮忙排除遥控机电井设备故障。

刘云峰的汽车后备箱常年放着两个纸箱子：一个装着各种维修工具、一个装着农村常用电气设备零配件。他说：“乡亲们的设备发生故障时，我工具配得齐，就能方便他们及时更换。”

刘云峰还结合当地排灌潜水泵特点，编写了《农村排灌潜水泵常见故障及防治措施》手册，发放到农民手中，并带领党员服务队义务对全镇机电井进行维护。针对机电井设备经常烧毁的现象，刘云峰为哈拉道口镇机电井安装随机、随器无功补偿电容器500余台，补偿容量达5000千瓦以上，使得线路的功率因数始终保持在0.96以上，不仅降低了机电井设备烧毁事故率，而且一年减少电量损失12万千瓦时，并在赤峰全公司得到推广。

他还无偿为大碾子林场川宝地作业区设计了一套“电动机智能保护计时装置”，解决了连续烧坏多个电机的问题；为镇上的洗车行设计安装了遥控洗车装置，提高了洗车房的安全系数……

过硬的技术、热心的服务让刘云峰这个“电医生”美名远扬。无论是哈拉道口镇的乡亲，还是一线供电员工，只要有解决不了的用电技术难题，都会打电话向刘云峰求助，而他这个“电医生”总是不厌其烦，耐心、细致地指导大家解决难题。

随叫随到、有求必应、有难必帮是刘云峰对老百姓的承诺。他说：“从农电工到供电所管理部主任，虽然现在岗位变了，但为群众服务的那份初心永远不会变。”

执着进取 打造精品

转正后，刘云峰调回公司工程管理部任专工，负责农网工程质量管理管理工作。

他天天泡在施工现场，把自己在竞赛中总结出来的打拉线、紧线、计量安装等技巧，手把手地传授给同事们，让大家很快掌握并应用到施工中，极大地提高了生产人员的技能工艺水平，加快了施工进度。

刘云峰善于总结归纳，编写了《10kV及以下配电工程施工工艺标准手册》指导施工人员的技能工艺，还和公司的创新团队开展创新研发，将三相负荷平衡调整和三级剩余电流动作保护等新技术、新工艺应用到低压台区升级改造工程中，提升台区的科技含量。他参加建设的10千伏碱厂东线、孤山子北线双回线路、10千伏



猴头沟线，连续两年荣获国家电网公司“百佳工程”。

如今，刘云峰已经是松山区供电公司乡镇供电所管理部主任，成为了一名中层管理者。带着参加技术竞赛那股不服输的劲儿，在部门独当一面，挑起了大梁。

为做好乡镇供电所管理工作，刘云峰坚持以实现管理提升为首要任务，工作中紧密结合本质安全建设和供电营业所管理工作实际，加强对基层人员的培训，指导供电所人员参加赤峰供电公司配电技能竞赛荣获团体三等奖，“安规人人一小课”竞赛荣获三等奖，被赤峰供电公司授予“2016年度本质安全建设先进个人”。

为了实现工作零失误，他加强学习，努力提升管理技能，积极配合各部门完成好各项工作。他配合工会积极开展创新和QC小组活动，指导完成QC成果“手机遥控机电井”荣获内蒙古自治区质量管理三等奖，“降低农村洗车行漏电事故率”QC成果荣获内蒙古自治区

质量管理一等奖。

2016年5月，成功开发了“供电服务云书包”微信公众号，获得国网蒙东电力“青创赛”创意类项目一等奖。指导编写“乡镇供电所工作计划口诀”获得国网蒙东电力管理创新成果三等奖。

不因事小而不为，不因平凡而不屑；把平常而又普通的工作当事业来做，把老百姓的事当自己的事来做，是金子到哪儿都会发光，刘云峰身上刻苦钻研的那股劲儿到哪个岗位都能干成一番大事。

刘云峰，38岁，现任松山区供电有限公司乡镇供电所管理部主任。从只有高学历的小学老师到全国五一劳动奖章获得者；从一名农村电工成长为乡镇供电所管理部主任，“80后”刘云峰用不懈的努力，为平凡的人生书写出了一个又一个精彩，用行动证明——奋斗的青春无怨无悔。☑